

# 新闻纵深

# 中央生态环保督察通报

# 甘肃：生态环境保护力度仍然存在差距

# 福建：一些突出生态环境问题整治不到位

# 新华社北京 5 月 8 日电 (记者高敬) 8 日，中央生态环境保护督察组公布了对甘肃的督察通报。督察指出，甘肃省认真汲取祁连山生态环境破坏问题教训，不断推动解决生态环境问题，生态环境保护工作取得重要进展，但生态环境总体脆弱、保护任务依然繁重，生态环境保护力度与中央要求和群众期盼仍然存在差距。

督察组对甘肃省开展了第二轮生态环境保护督察，并对其重点城市大气污染防治问题统筹开展专项督察。甘肃省边督边改，立行立改，截至 2019 年 12 月，督察组交办的群众举报问题已办结 2081 件，其中责令整改 1027 家；立案处罚 231 家，罚款 1013.3 万元；立案侦查 11 件，拘留 16 人，约谈 272 人，问责 131 人。

督察指出，甘肃生态环境保护仍存一些问题：一是对生态环境保护重要性认识不够到位。2018 年全省有 9 个市州未落实国家对限制开发区的考核要求，继续考核 GDP 等经济指标。同时，绿色发展约束性指标落不下去。一些部门工作降低标准、放松要求。省发展改革部门违规核准 5 个煤矿改扩建项目，批复同意 4 个项目开展前期工作。省生态环境部门放松重金属污染防治要求，擅自推迟已建成投产或已通过环评审批项目执行特别排放限值的时间。

一些地方和部门工作能推则推、一拖再拖。张掖市对经济技术开发区内 5 家企业长期侵占黑河湿地国家级自然保护区问题不重视、不整改。

二是第一轮督察整改还不到位。截至 2018 年年底，全省老旧污水管网改造、雨污合流管网改造及新增污水管网仅完成 2020 年目标任务的 11%、16% 和 28%，全省 91 座生活污水处理厂中，仅 19 个达到一级 A 标准。

三是一些地方大气污染防治工作不到位。2018 年化解钢铁过剩产能目标任务没有落实。部分地区焦化行业违规产能建设愈演愈烈。节能改造和小火电机组关停替代工作缓慢。煤炭配煤送体系建设滞后，大量民用散煤通过非正规渠道进入市场，游离于监管之外。

四是督察还发现一些其他突出问题，如福建省境内违法销售不合格油品问题未得到有效遏制，闽江流域生态环境问题不容忽视等。

督察要求，甘肃省委、省政府应根据督察报告，抓紧研究制定整改方案，在 30 个工作日内报党中央、国务院。整改方案和整改落实情况要按照有关规定向社会公开。

# 更舒适更智能更经济地进入太空

从三大关键词看我国新一代载人飞船试验船



▲ 5 月 8 日，东风着陆场圆满完成我国新一代载人飞船试验船返回舱搜索回收任务。新华社发(汪江波摄)

新华社北京 5 月 8 日电 (记者胡喆) 三朵红白相间的巨大“伞花”在回收着陆场上空绽放，近 7 吨重的返回舱仿佛按下了慢放键，缓缓摇曳着向地面降落。返回舱离地面越来越近，6 个气囊打开，落地缓冲，平稳着陆。5 月 8 日，由中国航天科技集团有限公司第五研究院抓总研制的新一代载人飞船试验船返回舱成功降落在预定区域，标志着试验船飞行试验任务取得圆满成功。

“这次任务的主要目标就是验证新一代载人飞船方案的正确性。”航天科技集团五院新一代载人飞船试验船项目负责人张柏楠告诉记者。

为了验证更多的技术和设备，试验船在轨飞行的时间里完成数次轨道机动和轨道控制，开展多项搭载试验验证，可以说每一分钟都安排得满满当当。

“经过这次任务，证明我们这条路走对了，走通了。”张柏楠认为，沿着新飞船试验船探索的这条新“天路”，中国载人航天开启了进军更浩瀚的宇宙的新征程。

新一代载人飞船，顾名思义，是我国全面升级版的天地往返交通工具，它近可送航天员往返地球近 400 公里的中国空间站，远可完成 38 万公里外的载人和轨道控制，开展多项搭载试验验证，可以说每一分钟都安排得满满当当。

“经过这次任务，证明我们这条路走对了，走通了。”张柏楠认为，沿着新飞船试验船探索的这条新“天路”，中国载人航天开启了进军更浩瀚的宇宙的新征程。

新一代载人飞船，顾名思义，是我国全面升级版的天地往返交通工具，它近可送航天员往返地球近 400 公里的中国空间站，远可完成 38 万公里外的载人和轨道控制，开展多项搭载试验验证，可以说每一分钟都安排得满满当当。

“这次任务的主要目标就是验证新一代载人飞船方案的正确性。”航天科技集团五院新一代载人飞船试验船项目负责人张柏楠告诉记者。

为了验证更多的技术和设备，试验船在轨飞行的时间里完成数次轨道机动和轨道控制，开展多项搭载试验验证，可以说每一分钟都安排得满满当当。

“这次任务的主要目标就是验证新一代载人飞船方案